

# 孕期情緒低落或影響寶寶長個子

有的寶寶在出生時就有身材矮小現象，被稱為“小於胎齡兒”，如果沒有早發現早介入，很可能會影響孩子終身。

臨床調查發現，在那些生下“小於胎齡兒”的媽媽中，很大一部分在孕期往往有着不同程度的情緒低落、緊張等情況，其中部分孕婦為產前憂鬱症患者。長此以往，雖然營養充足，但孩子生下來卻可能會身高不達標。對於孩子特別是“小於胎齡兒”兒童來說，從出生到兩歲期間的身高增長就像是一場短跑比賽，兩歲時的標準身高就是道“及格線”。能追上這條線就說明孩子生長能力沒問題，反之就說明孩子可能已無法達到正常的生長標準，存在生長障礙。

如果“小於胎齡兒”在兩歲時沒有追上，以後與同齡人身高的差距將有可能越拉越大。這是因為孩子的身高受遺傳、營養、自身的生長速率等很多因素左右，而生長髮育的高峰期是在嬰兒期至3歲，以1歲以內最快，另一個高峰則出現在青春期。所以對於“小於胎齡兒”來說，有效抓住此階段進行治療非常重 要。

參照目前我國兩歲兒童的身高標準，男孩平均身高為89.1厘米，女孩為88.1厘米。如果孩子足月出生時體重低於2.5公斤，兩歲時男孩身高低於82.3厘米，女孩身高低於81.3厘米，則可以判定為生長障礙。



這些天，萬達老總王健林的一句話爆紅網絡：“先定一個能達到的小目標，比方說先掙它一個億。”

王健林的這句話出自8月26日的一個電視訪談節目，一個晚上就在朋友圈刷屏。可見網絡傳播對人心理的影響程度之深。不少網友戲稱這目標確實有點“小”，紛紛調侃：“我先定個小目標，比方說今年先瘦50斤”；“先定一個小目標，比如說，我先讓微博漲一億個粉。”有的網友則對自己創業前景迷茫、焦躁，人家是巨富，掙大錢容易，自己什麼時候才能實現這個“小目標”。

最近的國外研究發現，“網絡人格與現實人格差距越大，給人造成的壓力

## 我們都有“網絡人格”印記

王健林的原話，出自全新真人秀式訪談節目《魯豫有約大咖一日行》的首播，這也是王健林的第一次綜藝節目之旅。如果看原視頻訪談的話，就很容易發現王健林的這句話是被斷章取義了。這句話是有前提的，因為“很多學生一見面就說我要當首富，我要做世界上最大的公司，但並沒有具體的目標和計劃”，王健林才讓學生逐步實現自己的目標，提出先賺一個億，再去考慮賺十個億、一百個億，去當首富。

一旦加上前後文，這句話其實就很平常，沒有什麼爆點。那麼，為什麼人們熱衷于圍繞這句話單獨解讀、調侃，甚至解讀出了完全相反的意思？這是因為在網絡時代，人們有寬鬆的條件，依據自己的内心活動來表達，甚至投射出自己複雜的情感。受網絡生活的影響，人們或多或少都會留有網絡生活下自己的人格印痕，而一些人網絡生活與現實生活的人格表現完全不一，判若兩人，現實中是一種人格，網絡中又是一種，對此，有人甚至提出“網絡人格”的概念加以研究。

人格是一個人所特有的行為模式、思考方式，不僅包括性格，還包括信念、價值觀、自我觀念等等。準確來說，是指一個人一致的行為特徵的群集，具有穩定性、系統性的心理特徵的綜合。現在，網絡成為人們的一種“生活空間”，人們也產生了全新的應對方式，長期按照網絡行為模式去組織生活、規範行為，就可能導致心理層面認知、情感、行為的模式化，形成網絡生活下具有的人格特徵。有些人群，如網癮患者、痴迷遊戲的人、IT從業者等，其網絡印痕可能就更深。

人格是非常複雜的心理元素，操作性定義的確立很困難。從古至今，心理學家對於人格分類都有著不同的見解，存在很多的理論，而心理學家們通常只是從外在表現上概括地描述人格，廣泛使用人格大五模型，包括外向性、神經質性、和善性、嚴謹自律性和開放性。人格的大五



寶寶不愛吃飯已經成了很多家長最頭疼的問題。想讓孩子愛上吃飯，你就必先瞭解孩子為什麼不愛吃飯！除了生病、缺乏微量元素之外，家長最容易忽略的就是以下幾點：

### 1. 寶寶零食不離口

零食不但口味豐富，而且形狀、色彩、圖案做得都十分符合寶寶的心理，寶寶愛吃。但是零食吃多了，寶寶有限的胃容量就沒有餘地去裝飯菜。而且腸胃中始終有食物，寶寶也很難產生飢餓感，自然不會有胃口在正餐時間好好吃飯了。

零食不離口會給寶寶的健康帶來很多隱患。過量的零食會導致腸胃無法得到充分休息，使消化液的分泌減少，引起腸胃功能失調。尤其是一些含糖量過高的甜食，在腸道中容易發酵產氣，使肚子產生飽腹感，大大降低寶寶的食慾。長期下去，必會導致營養不良，影響寶寶成長髮育。

### 2. 飯菜不可口，寶寶沒食慾

如果每天飯桌上擺的飯菜一成不變，就連成年人也會很快對吃飯沒有興趣，更何況對飯菜更挑剔的寶寶呢？

對於已經可以獨立進食的寶寶來說，每餐菜品的種類不一定多，但要儘量讓寶寶吃到各種各樣的食物，享受各種食物的不同味道。若是食譜單調，寶寶就會拒絕其他的食 物，並且在這不變的幾樣菜中，寶寶也很可能因感到枯燥乏味而拒絕，這樣寶寶就容易產生厭食、挑食的現象。

### 3. 邊吃邊玩，寶寶吃飯不專心

吃飯要在餐桌上？這可不一定，對寶寶來說，沙發、地上、床上、樓梯間都是吃飯的“戰場”，使爸爸媽媽頗為頭疼。還有些父母看到寶寶不愛吃飯，就採取了講故事、做遊戲等邊吃邊玩的方式，但結果往往適得其反。

# 寶寶不好好吃飯怎麼辦

不專心吃飯的危害很大，既影響寶寶的腸胃消化吸收，又容易導致寶寶厭食，在寶寶邊吃邊玩的過程中，還易發生各種意外傷害，長期邊吃邊玩的寶寶，更會養成做事不專心的壞毛病。

要想讓寶寶愛上吃飯，專心吃飯，從現在開始改變為時不晚。

第一，全家人儘量在同一時間一起用餐，並且定時按時進餐，這樣寶寶會形成“這個時間要吃飯了”的意識。

第二，家長要制訂寶寶吃飯的規則，比如吃飯要限制時間，時間一到就馬上收拾

碗筷，以及吃飯以外的時間不能吃其他主食、每天只有一次吃零食的機會等。同時，家長和寶寶都需要遵守這些規則。

第三，家長要以身作則，寶寶長大後形成的毛病幾乎都是在很小的時候養成的，因此要從小注意培養寶寶的飲食習慣。從一出生，媽媽喂奶時就要保持安靜，關掉電視，不要邊聊天邊喂奶。等到添加輔食了，寶寶吃東西時也請關掉電視，不要給他玩具，不要在吃飯時跟他聊天。當然，父母吃飯時也要關掉電視，好好坐在餐桌就餐。

如果家長能嚴格地做到這幾點，就能讓寶寶愛上吃飯，而做到這些其實也並不難。

# 老人18年抗糖經驗

我今年78歲，從1995年查出2型糖尿病，至今已有18年多了。和多數病友一樣，我的血糖也曾反復波動，經歷過恐懼、彷徨、無知，甚至被忽悠的階段，最後，終於走上“正道”。在此，我拋磚引玉地介紹一下自己這些年的控糖經驗。

### 1. 飲食和生活

**方式是關鍵。**不控制飲食，控制血糖就免談。有不少糖友說：“不叫我吃，活着還有什麼意思？”

但是，落下一身的並發症活着更是沒有意思了。其實，除了糖，什麼都能吃，只是健康的多吃，不健康的少吃，總量要控制好。

### 2. 運動有助

**修復胰島。**適當的運動可減輕胰島素抵抗，提高胰島素效率，並能增強免疫力、延緩並發症、控制腰圍……何樂而不為？我堅持以每分鐘100步的速度快步走，每天1萬步左右。生活中，也是能走路就不騎車，能騎車就不坐車。一句話，運動帶來無限驚喜。

### 3. 不能只盯着血糖看

患糖尿病時間長

了，血管必然出現不同程度的硬化，出現高血壓。如果血脂再升高，也會加劇血管惡化。所以，必須同時盯住血壓和血脂，才能進一步延緩並發症發生。認真負責的糖友，必然是對自己的血糖、血壓、血脂高低心中有數。

**4. 用藥不要患得患失。**一定要在醫生指導下用藥，口服藥治療效果不好時，該用胰島素就不要猶豫。不要盲目相信“胰島素成癮”等不正確的說法，以及廣告和非正規醫療，少走彎路，受益一輩子。

**5. 不能怕麻煩、圖省事。**控制血糖是一件很艱難的事情，病友們千萬不能圖省事，用心一點，訂份好的雜誌或報紙堅持學習糖尿病知識，就能延長生命，增添幸福。

**6. 多點愛好和朋友。**糖友一定要樂觀積極、熱愛生活。我喜歡攝影，喜歡跟驢友一起旅遊，跟着年輕人坐大巴、住青年旅館，感覺自己也變年輕了，其樂無窮。

神、生理上的反應，甚至出現失眠、頭痛、食慾下降、焦慮等症狀。短期的焦慮如同傷風感冒一樣正常，對身心、生活、工作沒有什麼大的妨礙，而長期的焦慮會誘發疾病。合理使用網絡，不被衆多的信息所左右，是化解焦慮的最主要辦法。你不妨試試以下這些辦法：

儘量忽視焦慮帖，網絡成為如今人們最好的“吐槽”空間，焦慮、怨氣和怒氣得到了最大的釋放。買房焦慮、職場焦慮、婚姻焦慮、生育焦慮

……類似的“焦慮帖”或不良情緒並不鮮見。現實壓力加上人們的盲從效應，可能導致“焦慮帖”在傳播過程中，問題被嚴重化和放大化，引發更多人有焦慮體驗或出現集體焦慮，加重了“焦慮帖”網傳程度。有調查表明，55.9%的人認為“焦慮帖”會降低幸福感，53.9%的人覺得它會激起更多人的消極心態和情緒，甚至有焦慮、不安體驗。

看了權當沒看見，身處網絡信息爆炸時代，“看不見”、“視而不見”很難。這裏主要是想提醒：正視網絡社會、網絡使用中發生的一切合理與不合理的現狀和法則，忽略那些沒用的、有害的信息，求得網絡使用最佳利益化。

學會取捨，不過多思索，網絡信息什麼都有，真真假假、虛虛實實，不要讓自己成為承載負性輿情的垃圾桶。學會選擇、學會取捨，不要過多留下心理印痕。因為網絡信息需要甄別，有些東西也許不能反映事實真相，過多的心理投入是不合時宜的。（徐東）

## 延伸閱讀

### 你是否患上“網絡焦慮症”

如果你有如下表現，就有較高的網絡焦慮的風險：

1. 總要檢查手機，哪怕去深山老林度假也一樣。當發現沒有人來電或來短信時，有很大的失落感。每天多次反復檢查郵件。

2. 當因為某種原因不能上網時，整個人極度焦慮難受，恨不得變成超人飛到有網絡的地方。

3. 下意識地登錄無聊網站搜索無聊圖片，不由自主、樂此不疲，喜歡享受這類膚淺的快感。

4. 總是怕自己跟不上潮流，會花大量的時間去蒐集一些新近流行的事情。當別人問到某個信息自己不知道時，情緒一下子跌到谷底。

5. 喜歡網絡生活勝過真實的生活以及人際交往。

6. 喜歡跟帖以及同人討論無聊的八卦新聞。如果網上沒有新的好玩信息出現，情緒會受到影響。

7. 玩電腦遊戲的時候會有一種強烈的滿足感，不斷延長遊戲時間，但現實生活中覺得自己一團糟。

8. 經常容易自我貶低、自我吹噓，處世比較極端，不容易妥協。

# 網絡與現實越分裂越焦慮



人格特點，具有穩定性、恆定性、不易變形，類似現已形成的人格類別，如多重、雙重人格等。網絡人格的重點似乎在於，人們為何在不同的環境下有不同的人格呈現，這類人群通常與現實脫節、情感僵硬、易激惹、注意力狹窄、固執等，解決他們因不恰當使用網絡帶來的一系列問題是重中之重。

### 網上過于掩飾自己隱患多

“我現在根本離不開網絡，工作時得用電腦，下班後忙着看視頻、打

遊戲，還經常逛社區參加各種話題討論。我在網上非常張揚，說的話常常也不是真心話，現實生活中的我不是這樣的。網絡人格和現實人格差別太大，有時感覺很暢快，有時心里很壓抑，怎麼會這樣呢？”這個網友的困惑和面臨的問題很有代表性。

澳大利亞塔斯馬尼亞大學研究人員發現，現實人格與網絡人格差距越大的志願者，社會聯結度越低，壓力感越強，越容易焦慮和抑鬱。研究人員徵募了164名18歲至55歲的志願者，讓他們填寫多份調查問卷，第一份評估他們的謙恭、情緒化、外向程度、親和度和責任心，表明的是個體現實人格；第二份瞭解他們在社交媒體“臉書”上表現出來的上述特徵，用來作為網絡人格的評估；第三份評估他們的焦慮、抑鬱、

情況下有着不同的表現或人格傾向，很難改變，也會帶來更多困擾。

“人格”這個詞是怎麼來的呢？古希臘有個著名的戲劇演員，使用面具來掩飾自己的臉部缺陷，同時還通過面具來體現不同人物的性格。後來心理學家就借用“面具”一詞來表示人格，意思是說，生活中人會根據社會角色的不同來換面具，這是人格的外在表現。面具後面還有個真我，即真實的人格，它可能和外在的面具截然不同。

一般來說，網絡上的自己與現實是

有所不同的。網絡人格更多是在主觀地構建一個脫離現實的“自我”，比如現實中是中規中矩的人，很可能在網絡中表現的行為是“不羈”、“叛逆”甚至“極端”。網絡呈現具有匿名性、隨意性、自然性、安全性、時間充裕、追求社會讚許性等諸多特點，因為避免人面對面交流，較少情感捲入，所以顯然相對輕鬆。然而，如果網上過于追求社會讚許，掩飾性越多就與現實差距越大，越難以自然地反映真實的自我，人的焦慮體驗可能就越重。

### 如何走出“網絡焦慮”陰影

高強度地使用網絡使人們很容易患上網絡焦慮。網絡生活一旦中斷，或預期受到影響，人們就會感到無所事事，極度不適，擔心漏掉重要的信息，害怕給工作帶來負面影響，繼而引發精